
  

 

 

айна  Пашова завършва средното си 

образование в Езиковата гимназия 

„Акад. Людмил Стоянов”, Благоевград в 

паралелка със засилено изучаване на 

немски език. Езиковата подготовка, която 

получава, ѝ помага в двете специализации и 

обучението, реализирани в Германия. 

Паралелно с немския език изучава и 

английски език, като същевременно владее 

и  ползва руски и китайски език.  

Райна Пашова е възпитаник на 

Стопанския факултет към Югозападния 

университет, където последователно 

завършва магистърска програма по 

специалност „География на туризма“ и 

придобива образователно-научна степен 

„Доктор“ в същото професионално 

направление, докторска програма 

„Икономика и управление на туризма“. В 

рамките на докторантското обучение 

осъществява мобилност по програма 

Еразъм + в Eastern Macedonia & Thrace 

Institute of Technology  (EmaTTech), Кавала, 

Република Гърция.  

 В момента д-р Пашова заема позицията 

главен експерт „Връзки с обществеността, 

информационно обслужване, туризъм, 

международни дейности и проекти“ в 

Дирекция на Природен парк „Рилски 

манастир“. Тази роля ѝ позволява да 

съчетава страстта си към природата с 

експертизата си в областта на туризма и 

връзките с обществeността.  

Професионалният ѝ път започва като  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

комплексен управител на хотел „Царев връх“ 

в Рилския манастир. Този опит ѝ дава 

солидна основа в туристическия 

мениджмънт, който по-късно надгражда с 

допълнителни квалификации, курсове и 

специализации:  

2021 г. – курс по интерпретативно 

писане, Certified Interpretive Writers към 

Interpret Europe; 

2020 г. – електронен курс по 

проект  INNOVIMENTOR „SME training 

programme & virtual desk”, модули: 

„Мениджмънт на наследството“, „Планиране 

на туризма“, „Културна комуникация“, 

„Брандинг на дестинацията“; 

2006 г. –  шестмесечна специализация 

в Германия „Опазване на природата и 

регионално развитие в Югоизточна Европа, 

илюстрирано с примери от Румъния и 

България ”;  

2002 г. – шестмесечна специализация в 

Германия „Опазване и управление на 

околната среда“; 

2002 г. – обучителен семинар 

„Управление на околната среда“, Синая, 

Румъния. 
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 Главен експерт, „Връзки с обществеността, 

информационно обслужване, туризъм, 

международни дейности и проекти”, 

Природен парк „Рилски манастир” 

Магистър „География на туризма“ 

Доктор „Икономика и управление на туризма“ 
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За работата си като експерт д-р 

Пашова споделя: „… Занимавам се с 

разнообразни дейности – от 

организиране на връзки с 

обществеността и създаване на 

рекламно-информационни материали 

до разписване и изпълнение на 

проекти и провеждане на проучвания 

в областта на туризма. Освен това 

съм лицензиран екскурзовод от 

Министерството на туризма и 

сертифициран интерпретативен 

водач от Interpret Europe.“ 

Едно от най-големите 

предизвикателства в работата ѝ е 

поддържането на баланс между 

развитието на туризма и опазването на 

природата, затова се стреми към 

насърчаването на устойчив туризъм, 

който да не нарушава екологичното 

равновесие в защитената територия в 

парка. Сред професионалните ѝ успехи 

са участие в множество международни 

проекти, публикации в научни издания, 

разработване на пътеводител за 

Природен парк „Рилски манастир“ и 

образователни книжки за деца.  

„Моят личен опит показва, че 

образованието в Югозападния 

университет „Неофит Рилски“ може 

да бъде отлична отправна точка за 

успешна кариера. То ми даде не само 

знания, но и увереност да се развивам 

в избраната от мен област, да 

участвам в международни проекти и 

да допринасям за устойчивото 

развитие на региона.“ 

Тя постоянно надгражда уменията 

си не само чрез участие в 

специализирани курсове и обучения, но 

и в разработването и изпълнението на 

проекти на Европейския съюз, в които 

заема ръководни и експертни 

длъжности.  
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Проекти: 

2018 – 2019 г. Туристически водачи за 

защитените територии, финасиран от 

Deutsche Bundesstiftung Umwelt, Германия. 

2013 – 2014 г. „Природа за хората и 

хора за природата” IPA crossborder 

programme Bulgaria – Macedonia, 

(ръководител). 

2012 – 2015 г. „Изпълнение на 

дейности, включени в Плана за управление 

на Природен парк „Рилски манастир”, 

финансиран от ОП „Околна среда” (експерт). 

2011 – 2012 г. Разработване и 

изпълнение на проект „Creation of National 

environmental training and education centre 

for professionals in Bulgaria” финансиран от  

DBU Germany, (ръководител). 

2009 г. – „Публично-частно 

партньорство в услуга на хората и 

природата” – проект по OPAC, (локален 

координатор). 

2007 г. – Проект „Разработване и 

прилагане на Програма за интерпретация на 

парка”, финансиран от DBU Германия, 

(ръководител). 

Бъдещите планове на д-р Пашова 

включват продължаване на работата по 

популяризиране на природното и културно 

наследство на региона чрез нови креативни 

форми и алтернативни решения за устойчив 

туризъм. Нейната цел е да допринесе за 

утвърждаването на Природен парк „Рилски 

манастир“ като модел за успешно 

съчетаване на природозащита и 

туристическо развитие. 

 „Студентите в ЮЗУ „Неофит 

Рилски” имат шанс да се възползват 

максимално от разнообразните ресурси и 

възможности, които университетът 

предлага – активното участие в 

университетския живот, съчетано с 

любознателност и целенасоченост, 

може да доведе до значителни 

професионални успехи. Обучението в 

университета е ценен актив за бъдещата 

кариера на студентите, предоставяйки 

им солидна образователна основа и 

множество възможности за личностно 

и професионално развитие“. 

 

 
 

 

 

 


